

车间里的“孩子们”

趁年轻多学点技能，总有一天会用得上

让自己多一分底气

王 建 郝凤法

2013年3月，22岁的大学毕业生李昀轩来到兖矿集团东滩矿机电工区，因为年轻肯干有活力，三年后担任包机组组长。

“别看他只是个芝麻官，却掌管着2600米皮带、234台电气设备、近3万米的电缆，活脱脱一个设备大管家。”李昀轩的师傅朱青松满是自豪地说，“俺徒弟包机管理的两年，设备19个月零故障，厉害不？”

这么短时间能玩转设备，他有什么秘籍？李昀轩呵呵一笑：“无非就是用心、细心加有钻劲嘛！”

刚刚踏上工作岗位的时候，师傅总让李昀轩站一边看，不敢让他操作。“小李啊，你监护好就行，不用动。”每每听到师傅的嘱咐，这个倔强的小伙暗暗发誓一定要用行动证明自己的实力。

终于，李昀轩迎来了机会——矿上要举办技术比武。

然而谁也没料到，这次比武让他丢了人——理论成绩名列前茅，但实践操作上一上场便手忙脚乱、满头大汗。最后，整个实践工序都未完成。

比武惨败，让李昀轩知道了实践操作的重要性。除了多看多学，只要一上班，李昀轩便“缠住”师傅问这问那。

经过近一年磨炼，他迅速成长起来，工作上能够独当一面，得到班长的认可，让他负责包机东翼二皮带。

安全生产标准化一直是电修班的老大难。东滩矿井下安装的皮带和设备陈旧，很多都是矿井投产初期的，距标准化有很大差距，李昀轩包机的皮带也不例外。

电缆乱、交叉、垂度大……检修时间短，一次无法完成整理，这样乱糟糟的样，根本无法达标，更无法向领导交差。怎们办？怎样在短时间内干完？

李昀轩组织生产骨干和技术人员集思广益，最终大家一致决定采用蚂蚁搬家的办法。历经两个月时间，他们把东翼二皮带机头机硐室整理得电缆笔直、垂度一致，没有任何电缆交叉，成为井下机电设备标准化的样板。

去年9月底的早班，东二皮带速度保护有故障，如果不更换，临时处理一下，也能凑合着用，但是不可靠。李昀轩决定让工区准备一个新速度保护带下井。

东二皮带和井口距离远，待下一班的职工将器件送到，李昀轩再更换完毕，已过了升井时间。本来已经很疲惫的李昀轩步行到井口已经是17时30分，不巧的是副井口开始停运检修，一直等到19时才上井。

煤矿岗位工对20多岁的年轻人来说，最大的考验就是寂寞，没人同行，没人说话，留给黑黑巷道的只有孤单的背影。李昀轩却不得不愁，他说：“趁年轻多学点技能，总有一天会用得上。即使用不上，我也多了一分底气。”

去年，他夺得全矿维修电工技术比武第一名。

编者的话

每到夏天，都会有无数面带稚气的青年走进校园奔赴一线工作岗位。他们是班组的新鲜血液，也是企业的希望所在。他们往往被工友看作是“孩子”，而“孩子们”想要努力证明自己已经长大。从80后、90后，到00后，每一代年轻人都有一样的冲劲，也有属于不同时代的特质。他们在车间品味酸甜苦辣，他们在一线经历磨炼锤打，而这些都是成长的滋味。

▶想办法把年轻人留下来

对于刚走出校门的年轻人来说，涉世之初的正确引导和帮助尤为关键。而一个人的特点和特长，在集体活动的交流互动中往往可以很好地展现出来。为此，中化六建第三安装公司有针对性地策划了一系列活动，新员工们的性格、知识面、抗挫能力、组织能力、团结协作能力一一呈现。公司再有针对性地帮助他们找准个人定位，融入企业大家庭。

图为两名青工在配合完成蒙眼过障碍的游戏。 张凌云 摄



要想让年龄比自己大、资历比自己深的职工听从指挥可不容易的事

从“书呆子”“嫩班长”到“小老大”

程军 陈小雪

永川洗选厂运输车间电工班班长赵强近日被车间推荐为“优秀青年”，大家都说他是实至名归。

今年27岁的赵强于2009年毕业于永荣技工学校矿山电器维修专业。初进厂的他与许多年轻人一样，怀揣梦想立志在企业干出一番事业。过了一段时间后，他渐渐发现，在书本上学到的知识远远不能满足实际工作需要，还得在实践中学、在工作中悟。

从此，不管是烈日酷暑、还是数九寒冬，只要哪里出现故障，他都主动要求去给师傅们“打下手”；工间休息时间，工友们大多说笑、睡觉，而他却拿着电器使用说明书对照设备细细揣摩；下班后，在别人喝酒、打牌的时候，他总是抱

着一本《铁路电气维修大全》认真看。

不久，“书呆子”这个绰号取代了他的名字。而师傅说：“这娃，行！”

2015年，赵强所在的班组一下子退休了好几名职工，他们大多是技术骨干，是班组的顶梁柱。他们的离开，可愁坏了车间主任。赵强的师傅，当时的电工班班长也面临退休，看着忧心忡忡的车间主任，他推荐了23岁的赵强接班。

“他行吗？”车间主任有些担心。要胜任电工班班长不但要有一定的基层管理经验，还要有丰富的工作经验，必须是班组的技术权威，否则就无法让班组成员信服。

“别忘了，他早在2012年就获得了公司电钳工状元赛的第二名。”在师傅的力荐下，只有6年工龄的赵强当上了班长，成了电工班“史上最年轻”的班长。职工们也把他“书呆子”的绰号换成了“嫩班长”。

刚当上班长的赵强是班组里最年轻、工龄最短的人，要想让年龄比自己大、资历比自己深的职工听从指挥可不容易的事。

上任之初，一些对他当班长不太服气的职工故意出题“刁难”他，假称故障自己处理不了，而赵强总是二话不说前去处理。要是遇上比较复杂的故障，赵强总是说“我去”。

过了一段时间，再也没人想给他难堪了。

2017年3月，该厂决定对4个铁路站点、11个铁路平交道口和4个铁路配电所进行远程控制智能化改造。因此，赵强所在班组在完成日常检修任务的基础上，还要完成这项技改任务。

在半年多的时间里，他每天都奔波在21.5公里的铁路运输线上，按时完成了技改任务，而他那张原本稚嫩、白净的脸庞也变得油黑发亮。

渐渐的，班组工友们不再叫他“嫩班长”了，而是亲切地称他“小老大”。



27岁的班长赵强在检修电机车。 程军 摄

“换上了这身制服，那些小叛逆小情绪都得收起来，必须用成熟与专业去面对来来往往的旅客”

“我不是熊孩子”

封荣权 韦瑞涵

“我才不是什么熊孩子。”北海火车站客运见习生韦小萌脸庞稚嫩，眼神却很坚定，她说道：“成为铁路人之后，我觉得自己成长了许多。”

将满20岁的韦小萌是北海站客运班组里年龄最小的见习生。因为年纪小，班组里的师傅们都格外照顾她，也会担心她能否把工作做好。韦小萌却很淡然，她说：“我觉得自己和同事们没什么不一样，他们能做好，我也可以做好。”

2018年7月，韦小萌毕业于一所职业技术学院的铁路客运乘务专业。毕业前的实习期，韦小萌成为春运临时列车的实习列车员。临时列车的车门是三角锁，长年累月地使用后有些磨损，列车员每次开车门都得费一番力气。列车长担心韦小萌打不开门，叮

嘱她多练习。没想到真正上岗操作的时候，韦小萌手法熟练，迅速地打开车门，立岗迎客。

“岗前培训的时候我就注意到了车门难开这个问题，平常也会去观察师傅怎么做，掌握了技巧就好操作了。”韦小萌笑了笑说：“因为年纪小，大家都会担心我做不好，那就让我用实际行动来证明我自己。”

“00后是特别有个性的熊孩子”——韦小萌时常听到这样的声音，她也不反驳，她认为自己的确有些叛逆，会选择性地去听长辈的教导。她也喜欢打游戏，会一整天都待在屋子里沉浸在自己的游戏世界中。

当别人把她当作还没长大的“熊孩子”时，韦小萌认真地说：“换上了这身制服，走进车站开始工作，游戏就得放一边，那些小叛逆小情绪都得收起来，必须用成熟与专业去面对来来往往的旅客。”

一天晚上，动车到站时，韦小萌协助

两位盲人旅客出站，这对夫妻一左一右地搭着韦小萌的肩膀，缓慢地从站台走向出口。

到了出站口，他们拉着韦小萌的手再三感谢。看着盲人夫妇离去的背影，韦小萌情不自禁地笑了。“我突然很受感动，这种感觉是以前从来没有过的，我第一次感受到了自己的价值，觉得自己的工作特别有意义。”

现在的韦小萌，学会了主动去学习业务知识，收集事故案例，研究如何处理突发事件，查找自己在岗位中还有什么需要加强的。播报联控用语是自己的弱项，她便把联控用语写下来，一遍一遍地念。

“小萌很愿意学，我们也都愿意去教她。”师傅廖小琴说，“每月的业务考试过后都会出一个错题集，韦小萌会主动找我给她讲解错题，可以看出她挺想快点成长起来的。”

初到井下作业一线时，他既兴奋又忐忑，兴奋的是能够一睹书本里“我为祖国献石油”的一线工人风采，忐忑的是井下作业是否真像传言中那般“又苦又累”

“老公班”里的老公

杨军 吴平瀚

在冀东油田井下作业公司试油分公司试油中队有这么一个班组，平均年龄27岁，是该中队最年轻的班组。

可别小看了这个“老公班”，它的成员个个生龙活虎，每个人都有一身过硬的井下功夫。班长王浩擅组织、有思路，干起活来也丝毫不含糊——油管扣紧，他抡起铁锤不出三五下就能砸开，人称“铁锤哥”。一岗曲建伟，施工标准化程度高，让人放心。二岗郭浩，使用液压钳手到擒来，熟练操作。操作手孙东臣是修井设备维护保养的“万事通”，大小故障“通吃”。

还有一名成员刘瑞楠，他是整个公司年龄最小的员工，今年19岁，是个00后。这个身高一米八多的小伙子初到井下作业一线时，既兴奋又忐忑、兴奋的是能够一睹书本里“我为祖国献石油”的一线工人风采，忐忑的是井下作业是否真像传言中那般“又苦又累”。

“既然来了就静下心、踏实干，工作要求再严再高，只要我们用心干，都能适应。”刘瑞楠来到现场的第一天，他的班长兼师傅王浩就给他吃了一颗定心丸，“干活不仅需要力气，更需要头脑，况且新时代的作业工也不再像以前那么辛苦了。”

王浩指着眼前的油管举升机说：“以往的场地工手里拿的是管钳，而现在只要拿个遥控器。”只见他轻握遥控器的按键，重达几百

斤的油管就乖乖地举升到离地2米多高的井口操作台上去了。

平时酷爱打电玩的刘瑞楠发现，石油工人的工作有时竟和打游戏一样“好玩”。也正是从那一天起，他对学习作业工技能产生了浓厚的兴趣。

初入社会的刘瑞楠更需要关心和包容，但作为石油工人，他必须告别那个为他遮风挡雨的家，独自去闯外面的世界。好在身处井下一线班组，他得到了大家的关爱，也找到了家的感觉。

“刘瑞楠悟性高、身体棒，干活利索。”班里年龄最大的员工曲建伟说，“他还是个孝顺的孩子，每次发工资，自己只留三分之一，剩下的都交给父母。他说，父母在家种地不容易，我今年了，要尽量为他们分担。”

在班长王浩看来，刘瑞楠的加入，让这个班组多了一个“开心果”。请女朋友吃饭却忘记带钱、在宿舍给大家演哑剧，这个可爱的00后时常惹得大家哈哈大笑。他的开朗、快乐感染着工友们，他也慢慢融入了班组这个大家庭。



刘瑞楠(中)和试油中队的兄弟们。 杨军 摄

田宏远

TP-1计转站位于塔克拉玛干沙漠北缘，是西北油田采油三厂油气处理部管理的一个油气中转站库，承担着周边25口油井、四个计量间和两个计转站来油的初加工和中转任务。

18岁的女孩何变雄初来小站时，经历了情感的180度转变。她从库尔勒乘大巴在沙漠里颠簸了个多小时，远远地看到小站，像一座小小的钢铁城堡。敦敦实实地立在荒凉的大漠。那一刻，一路的疲惫加上有些无所适从的茫然，让小何差一点哭出来。

迎接她的是站上的3位95后哥哥，李会全、崔进福和殷三丰，其中年龄最大的是班长崔进福，1996年生。他们身背空气呼吸器，头戴安全帽，一色的红工衣、大头工鞋、白手套，像三个太空人，齐刷刷地站在她面前，眼睛里闪烁着青春的光彩。

大家你推我、我推你地做着自我介绍。何变雄一下子被逗笑了，她来了个立正，说：“我是小妹何变雄。”

“你是天上掉下的林妹妹。”李会全开玩笑说。

何变雄的到来，让这个清一色男员工的小站多了些欢声笑语。3个哥哥虽然年龄不大，但都极尽所能地帮助小妹。维修设备的时候，殷三丰总是冲在前面，只让小何干点递工具之类的轻活；巡检时，李会全背着空气呼吸器走在前面，让小何拿着本子记录参数；班长崔进福献上了他的“崔氏秘籍”，那是他参加工作以来的一本工作手册，里面记着站上的工艺流程、隐患排查

和处置方法。中午阳光太强时或者起了沙尘暴，男生们就让小何守在中控室，他们到现场处理工作。

何变雄的家乡在甘肃的一个小山村，离家到这么远的大漠戈壁上班，她也免不了经常想家。师兄们的照顾，让她感到兄弟般的亲情。看着他们还略带稚气的脸庞，她有时也会生出姐姐一般的感觉，这让她多了一些泼辣和勇敢。

何变雄在切换生产流程。 田宏远 摄

看着师兄们还略带稚气的脸庞，她有时也会生出姐姐一般的感觉，这让她多了一些泼辣和勇敢

天上掉下个“林妹妹”

田宏远

TP-1计转站位于塔克拉玛干沙漠北缘，是西北油田采油三厂油气处理部管理的一个油气中转站库，承担着周边25口油井、四个计量间和两个计转站来油的初加工和中转任务。

18岁的女孩何变雄初来小站时，经历了情感的180度转变。她从库尔勒乘大巴在沙漠里颠簸了个多小时，远远地看到小站，像一座小小的钢铁城堡。敦敦实实地立在荒凉的大漠。那一刻，一路的疲惫加上有些无所适从的茫然，让小何差一点哭出来。

迎接她的是站上的3位95后哥哥，李会全、崔进福和殷三丰，其中年龄最大的是班长崔进福，1996年生。他们身背空气呼吸器，头戴安全帽，一色的红工衣、大头工鞋、白手套，像三个太空人，齐刷刷地站在她面前，眼睛里闪烁着青春的光彩。

大家你推我、我推你地做着自我介绍。何变雄一下子被逗笑了，她来了个立正，说：“我是小妹何变雄。”李会全开玩笑说。

何变雄的到来，让这个清一色男员工的小站多了些欢声笑语。3个哥哥虽然年龄不大，但都极尽所能地帮助小妹。维修设备的时候，殷三丰总是冲在前面，只让小何干点递工具之类的轻活；巡检时，李会全背着空气呼吸器走在前面，让小何拿着本子记录参数；班长崔进福献上了他的“崔氏秘籍”，那是他参加工作以来的一本工作手册，里面记着站上的工艺流程、隐患排查

和处置方法。中午阳光太强时或者起了沙尘暴，男生们就让小何守在中控室，他们到现场处理工作。

何变雄的家乡在甘肃的一个小山村，离家到这么远的大漠戈壁上班，她也免不了经常想家。师兄们的照顾，让她感到兄弟般的亲情。看着他们还略带稚气的脸庞，她有时也会生出姐姐一般的感觉，这让她多了一些泼辣和勇敢。

何变雄慢慢体会到，既然大家有缘相聚在这个小站，就要相互促进，彼此温暖。